

□评论员观察

根据气象预报，最近几天，鹤岗的日最低温度达到-26℃，在这样的极寒天气，如果没有暖气，恐怕很难找到更好的防寒防冻措施。在这个节骨眼上停暖，对于习惯了供暖的居民来说，意味着什么不难想象。

-26℃停暖？解决问题不能止于约谈



□评论员 张泰来

因为供暖问题，网红城市鹤岗再次引发关注。

1月3日，黑龙江省鹤岗市宝泉岭农场居民反映，鹤岗市诚铭供暖有限公司在小区张贴“紧急通知”，称从去年起煤价就开始暴涨，公司去年赔了七八百万，现在实在无钱可赔，将于5日8点开始限热，直至停暖，提醒居民做好防寒防冻措施。

根据气象预报，最近几天，鹤岗的日最低温度达到-26℃，在这样的极寒天气，如果没有暖气，恐怕很难找到更好的防寒防冻措施。在这个节骨眼上停暖，对于习惯了供暖的居民来说，意味着什么不难想象。

供暖是民生问题，居民既然已经按照

约定缴纳了采暖费，就应该享受到保质保量的供暖服务。不管哪个环节出现了问题，都应当及时解决，无论如何不能让群众在零下20多摄氏度的低温天气里硬扛。

所幸，当地的反应还算迅速。

4日下午，岭东社区工作人员回应称，事情发生后，已经有监管部门约谈供热公司，小区供暖已基本恢复，不会发生供热站不予供暖现象。

一次约谈终结了一场停暖风波，涉事小区没有了停暖之虞，事情到此可以暂告一段落。

不过也要看到，此次事件反映出来的问题单靠一次约谈无法彻底解决，这些问题得不到有效解决，停暖危机就有可能再次上演。

本次事件中，供热公司停暖的做法虽然不妥，但也确属事出有因。作为供热企业，相信他们不会平白无故在数九寒冬提出停止供暖，其在“紧急通知”中所表达的核心意思，主要也是通过“停

暖”表达沟通解决问题的诉求，希望与“园区办、城管局”等沟通，共同研究解决方案。

一句话，本次事件的根源在于企业遭遇了亏损，想要得到帮助而得不到。

同样的问题不只存在于鹤岗一地，也不局限于供暖。此前，多地就曾爆出公交公司因为亏损，将部分线路停止运行的新闻。

供暖、公交等涉及公共事业，企业经营情况不但关系其利润，也关乎民生福祉。对于这些企业，相关部门应当予以特别关照。

一方面，要为企业营造良好的市场环境，通过市场化的运作，提升服务品质，增加用户的获得感。

另一方面，对于经营困难的企业，也应当加强沟通联系，倾听企业心声，解决企业困难，应当给予的补贴及时足额发放，保障企业享受到相应的优惠政策，帮助企业渡过难关。

□观点

来自观众的“退票”声 不妨多喊喊

□评论员 孔雨童

近段时间以来，歌手被粉丝“维权”的事接连出了多起。演出迟到、注水、表演敷衍，不爱惜身体以致演出开场前取消……吐槽声从线下一直延续到线上热搜。明星历来是备受粉丝追捧的，除了音乐本身，很多人追逐的还有情怀和人，因而在“爱意”的加持下，一般包容度都很高，在演唱会后主动“维权”还真不常见。

近期这一连串倒戈、维权说明什么呢？大概是有些现场体验确实“击穿底线”，令观众忍无可忍了——当你买了很贵的票历经舟车劳顿，却热情满满地站在台下准备跟偶像来一场精神共鸣的狂欢，却发现正在被糊弄甚至“诈骗”，既无“对板”表演，又无情绪价值，演出时长还在打折。恰是越来越多的类似遭遇，让粉丝本该有的“消费者是上帝”的意识更加觉醒，决定不再“惯着”偶像们。

这其实是件好事。它提醒业界，纵然有着“偶像光环”，粉丝和观众心中也没被模糊到没了那杆秤。想有好口碑，事业发展得更稳更长远，终不能忘记自己的明星角色。这也提醒观众、粉丝们，也别那么“不挑嘴”，面对确实是次品的文娱产品，不妨将“维权”“退票”多喊喊。

让学生“淡化摒弃春节意识” 争议背后学校该反省什么

“教育孩子淡化甚至摒弃春节意识、假期意识，每天要合理安排，紧张学习……”近日，河北张家口市宣化一中的一份寒假通知书引发争议。对此，微信公众号“宣化一中”发布情况说明称：日前，该校高一年级在家长群中发布了《寒假致高一学生家长的一封信》，其中假期安排有关表述用词不当、表达不精准，引起部分网民误解，在此深表歉意。

这份通知之所以引发争议，首先是因为“摒弃春节意识”的说法伤害了人们对春节的深厚感情。如此重要的传统节日，一个以教书育人为目的的学校却说“摒弃”就“摒弃”了？当然，这份通知也说明原因，是为了让学生们“紧张学习”“不要打破在校学习、生活的生物钟”。看到这里，不得不为这个学校的孩子掬一把同情泪。放假就是让人休息的，如果假期还要保持和在校一样的学习节奏，那放假还有何意义？

也有媒体搜索“淡化摒弃春节意识”发现，从十几年前起，许多以“劝学”为主旨的《致家长的一封信》中，就已经出现相似说法。因此，学校只是将其解释为“用词不当、表达不准确”，有些轻描淡写了。无论是落后的教育理念，还是不负责任的教育态度，都比“用词不当”更加严重和值得反省。

(红星新闻)

网吧里过年先签“生死状” 当不了免责“挡箭牌”

近日，有抖音用户发布一条视频，晒出6名网友签字并按下手印的协议，并附文“生死有命，富贵在天”。协议上写道：“由于今年没有挣到钱不想回家过年，公司又放假，实在没地方去，今日起1月4日至24日，老板只收300块随便玩到年后，上网如果出现任何意外情况，无论生死，与网吧老板无关。”

老实说，从价格上来看，网吧释放了很大善意。但这种签订“生死状”的做法，可能很难经得起法律上的检视。作为民事合同的一方，法定义务并不因为“对方主动放弃权利”而消除。约定“300元包20天”，出现“任何意外情况，无论生死，与网吧老板无关”，很明显是在免除一方责任，对另一方的人身安全不负责任。签订“生死状”的做法，不仅当不了“挡箭牌”，更容易落得玩噱头、推卸责任之嫌。对于企业来说，有必要重新检视其行为，让优惠得人心又合法。

(红星新闻)

□来论

要求返乡人员报备？没这个必要

□冯海宁

定性”。那么这种要求返乡人员报备的做法是谁的决定，有没有法律依据？这是值得关注的问题。

黄山市屯溪区某社区工作人员回应称，报备要求是由政府下达，收集信息的目的仅为统计返乡人员数量，了解人员流动情况，报备后不会对其采取任何措施，可以不提供身份证号信息。此外，工作人员称并不清楚拒绝报备是否会有其他后果。由此可见，这非某个社区所为，而是涉及面较广，要求报备的目的缺乏说服力，而拒绝报备的后果不确定。

假如当地想了解人员流动情况，方式方法有多种，既可以通过当地居民了解返乡人员情况，也可以通过交通大数据了解相关信息，完全没有必要要求返乡人员报备。而且，在登记（报备）表上还有健康状况、阳性过、刚康、有症状、未感染等信息，不免让人产生某些联想和猜测，进而营造出“故乡难回”的印象，或影响部分人的返乡意愿。

即便要求返乡人员报备“阳过没”是出于善意，比如提前了解这类信息以便配备防疫人员和防疫药品，但仍让人有某些

担心或顾虑。何况，要求返乡人员报备并没有给出详细、善意的理由。从法律角度而言，政府应依法施政，在“乙类乙管”背景下这种做法并无法律依据。要求返乡人员登记个人信息也涉嫌违反合法正当必要原则。

反观其他地方，如北京、上海、四川等地率先取消了报备，为人员流动创造了自由、舒适的空间。也就是说，如果要求返乡人员报备是想监测人员流动情况，进而为基层防疫准备提供依据，显然还有其他更好的选择。如果是在“乙类乙管”基础上搞新的“层层加码”，有关方面必须予以纠正，为规范防疫措施也为迎接春节创造良好环境。

故乡是每个人魂牵梦绕的地方，尤其在传统佳节到来之际，故乡更是内心最温暖的词汇。前不久，某县县长在视频中表示“外地回家的乡亲们，有钱无钱回家过年，欢迎你们回来”曾感动了不少人。不管某些游子是否返乡过年，家乡都要主动张开温暖怀抱，而不是以增加麻烦、增添顾虑等方式，让游子觉得疫情好转但“故乡难回”。

涉疫刑事案件，该撤案的要依法尽快撤案

本精神。

当新冠病毒感染“乙类乙管”后，相关妨害行为已经不再符合妨害传染病防治罪有关“引发甲类、甲管传染病传播或传播风险”的构成要件，不以该罪定罪处罚是基本的法律共识。

《通知》提到，本次调整是综合考虑妨害疫情防控行为的社会危害性等因素后作出的。这是一个明确的信号，即至少在奥密克戎变异株的背景下，部分妨害疫情防控行为的社会危害性相对较低，哪些行为应该被刑法所追究，应当在新的防控形势下重新研判。《通知》特别提到，目前正在办理的案件，依照刑法、刑诉法相关规定，情节显著轻微、危害不大，不认为是犯罪的，不追究刑事责任，已经追究的，应当撤销案件，或者不起诉，或者终止审理，或者宣告无罪。此外，《通知》要求，犯罪嫌疑人、被告人处于被羁押状态的，应当依法及时解除羁押。也就是说，强制措施也要及时变更，或取保候审或监视居住等。

事实上，五部门已经对各类行为应该如何追究给出了意见——对侵犯医务人

员人身安全、扰乱正常医疗秩序和严重妨害养老机构、社会福利机构等重点机构防控秩序，对涉疫药品、检测试剂等制假售假、走私贩私、哄抬物价等危害严重、性质恶劣的犯罪行为，依法从严惩治，坚决维护国家安全和社会稳定。对涉疫轻微刑事案件，重在疏导和化解矛盾，统筹落实少捕慎诉慎押刑事司法政策，把注重溯源治理、恢复社会秩序、促进社会和谐稳定融入司法办案。

这符合社会共识，符合社会对司法促进公平正义的期待。诸如伤医案、售假案、哄抬物价案，当然应该严格追究法律责任。而就其他涉疫轻微刑事案件，宜以化解矛盾为主。落实少捕慎诉慎押的实质就是从社会危害性出发，更好尊重和保障人权，而社会危害性的内涵是指行为的具体危险而非抽象危险。

五部门的通知是及时必要且适时的，也是对一些被告人家属最大的宽慰，尽快落实落地，是社会共同的期待。

南都

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com